
タウンミーティング 2018 辰口会場 

 

2018.6.19（火） 19：30～21：00  

辰 口 福 祉 会 館  交 流 ホ ー ル 

 

○参加者 市民 約 80 名 

 

○議事録 

【市長 市政方針・主要施策説明】 

（1）市勢データ 

（2）公共施設整備・企業誘致の概況 

（3）人口推移 

（4）2017 年度タウンミーティングでのご意見・ご要望 

（5）2018 年度予算（5つの柱） 

  ・移住定住×人手不足対策 

  ・我が事・丸ごとの地域づくり 

   ・環境にやさしい能美市 

  ・シティプロモーション 

  ・子育て支援×交流人口の拠点施設 

 

【意見交換】 

1.能美市施策の周知・広報について 

（市民） 

●市長が説明した 2018 年度予算（5 つの柱）にある「移住定住×人手不足」について、

様々な施策がありますが、実際に住んでいる住民、会社に通っている人、自営している

人などに伝わっていないと思います。伝える場として、今回のタウンミーティングがあ

りますが、なかなか参加してもらえないと思います。そのなかで、施策をどうやって伝

えていくのですか。「広報のみ」もありますが、なかなか読んでもらえていないのではな

いと思います。今後、どのような形で伝えていくのでしょうか。 

 

（市長） 

●タウンミーティングのような場をもうけて、人がたくさん来る工夫をしていきます。 

●市職員からも出前講座などを通して施策を伝えていきます。また、市・地域・町の行

事・イベントにも職員として、市民として参加するよう促していきます。 

 



2.シティプロモーションについて 

（市民） 

●能美市を県外、県内のどちらに向けて PR していくのですか。私は県内へ PR すべきだ

と思っています。県外の人向けの誘客施設は能美市にはありません。全国的には石川県

といえば金沢です。能美市は「のうみし」と読まれるくらいです。 

 

（市長） 

●施設・内容によって異なってくるので一概にいえませんが、効率がいいのは県内に PR

していくことだと思います。 

●台湾に行ったときに能美市にしかないものは何かと聞かれ、九谷焼のろくろ回しや絵

付けを体験できる施設がありますと答えたところ、それはいい施設だと言われました。

世界に一つしかない作品をつくることができると言われ、なるほどと思いました。（市民

から加賀市にも同様の施設ができるとの指摘あり） 

 

3.公共交通について 

（市民） 

●辰口、寺井、根上地区の公共交通には温度差があります。根上地区は駅があるからコ

ミュニティバスの必要性も低いですが、寺井、辰口は必要性が高くなります。学生は、

どの交通手段を使っていくかを考えて、進学先・学校を選んでいます。能美市の公共交

通をもっと良くしてほしいです。移住を考えている人にも公共交通が整っているという

ことを伝えることができます。具体的な施策はあるのですか。 

 

（市長） 

●具体的な施策はまだないですが、アンケート調査をして需要を把握してから考えてい

きたいです。学生の声も反映できるよう、アンケートを実施する計画です。回答に協力

してほしいと思います。また、需要がないと長続きしないので、長続きするにはどうし

たらいいのか意見を伺いたいです。 

 

4.移住定住促進について 

（市民） 

●移住定住は最大の課題ではあり、人口は増えていますが、どんな人が転入・転出して

いるのかなどアンケートをとっているのですか。地域に住んでいるものとして、何をす

れば移住定住してもらえるのかご教授願います。 

 

（市長） 

●転入・転出する人へアンケート調査を実施しているが、回答数は多くありません。回



答を見ていると主に、仕事の関係による転入・転出が多いです。また転入・転出するの

は単身の世帯が多いです。出ていく方は能美市に不満があるということはなく、能美市

に対して良い印象（自然景観が良い、人が優しい、公共交通が便利）があるという回答

をいただいています。ある程度、回答数が多くなったら、分析して公表する予定です。 

 

5.スポーツ振興について 

（市民） 

●小さいころから体を動かすことで、健康・長寿につながっていくと思っています。市

長が説明した教育の話の中にスポーツの話がありませんが、どう考えているのですか。 

 

（市長） 

●教育委員会には学校教育・生涯学習・スポーツ振興の分野があり、スポーツ振興も教

育施策の大きな柱のひとつです。スポーツ振興には競技力の向上、健康増進、交流人口

の拡大（経済効果）といった施策があります。小さいころから体を鍛えることは大切だ

と考えているので環境を整えたり、指導者を確保したりすることを進めていきます。 

●スポーツという分野でタウンミーティングをできたらいいと思っています。現在、中

学校の部活動の休みの日を増やすことに取り組んでいます。それが子供たちにとって本

当にいいのか、逆に小学生が毎日休みなくクラブをしている中、中学生になったとき問

題がないのかといったことについて意見交換したいと思います。 

 

6.除雪体制について 

（市民） 

●今年はすごい雪であったが、今後の除雪体制をどのようにやっていくのか教えていた

だきたいです。子供の通学にもかかわってきます。 

 

（市長） 

●今年の除雪の体制がどうだったのか、課題を業者と協議しているところです。特に雪

捨て場が大きな問題になりました。また、協議・検討結果を説明する機会をもうけます。 

●中山間地域から除雪車を購入した際の助成や除雪費用の軽減を考えてもらえないかと

いう意見がありました。現在、近隣市町に調査をしているのでまた、町会・町内会に検

討結果を説明し、意見交換をしていきます。 

 

7、婦人会について 

若い世代との意見交換について 

(市民) 

●以前、婦人会の会長をしていました。年々、婦人会員の人数が減少しています。辰口



校下が特に減少しています。町会役員の方も婦人会を気にかけてほしいです。この場を

借りてお願いしたいです。 

●若い方の声も聞いた方がいいと思います。 

 

（市長） 

●昨年度、ママさんを対象にタウンミーティングをしていろいろな悩み聞くことができ

ました。普段から息子の友達などの声は聞いていますが、それだけではなく成人者や高

校生と一度タウンミーティングを実施してどのようなことを望んでいて、どのような不

満があるのか聞いていきたいと思います。 

 


